ตัวชี้วัดที่ ๑.๒ ระดับความสำเร็จของการจัดทำฐานข้อมูลและวิเคราะห์ผลคำพิพากษา

ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ สำนักงานอัยการสูงสุดได้จัดทำคำรับรองการปฏิบัติราชการประจำปี โดยในมิติที่ ๑ มิติด้านประสิทธิผลตามภารกิจหลัก/แผนยุทธศาสตร์ ตัวชี้วัดที่ ๑.๒ ระดับความสำเร็จของการจัดทำฐานข้อมูลและวิเคราะห์ผลคำพิพากษา โดยกำหนดเกณฑ์การให้คะแนน ดังนี้

ระดับคะแนนที่ ๑ กำหนดให้หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวชี้วัดดำเนินการจัดเก็บสถิติคดีอาญาที่ศาลมีคำพิพากษาทั้งหมดในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ 

ระดับคะแนนที่ ๒ ให้กำหนดแนวทางในการจัดหมวดหมู่ หรือแยกประเภทของคำพิพากษาของศาลชั้นต้น ศาลอุทธรณ์ และศาลฎีกา ตามสาเหตุที่ศาลมีคำพิพากษาไม่เป็นไปตามคำฟ้องของพนักงานอัยการ

ระดับคะแนนที่ ๓ มีการสรุปทบทวนสภาพปัญหา/สถานการณ์ของการรายงานผลการปฏิบัติงานของพนักงานอัยการ และผลคดีที่ศาลมีคำพิพากษา เพื่อนำไปใช้ปรับปรุงการดำเนินงานให้เป็นไปตามระเบียบของสำนักงานอัยการสูงสุด และจัดทำแนวทาง/มาตรการในการพัฒนาระบบ
การปฏิบัติงานของพนักงานอัยการและการจัดทำรายงานผลคดีที่ศาลมีคำพิพากษา

ระดับคะแนนที่ ๔ สื่อสารทำความเข้าใจกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง และดำเนินการตามแนวทาง/มาตรการที่จัดทำขึ้นในขั้นตอนที่ ๓ ได้แล้วเสร็จ
                ระดับคะแนนที่ ๕ จัดหมวดหมู่ หรือแยกประเภทคดี และมีการสรุปวิเคราะห์คดีอาญาที่ศาลมีคำพิพากษาไม่เป็นไปตามฟ้องของพนักงานอัยการได้ตามแนวทางที่จัดทำขึ้น
