ตัวชี้วัดที่ ๔.๑ ระดับความสำเร็จของการบริหารความเสี่ยง
การบริหารความเสี่ยงในปีงบประมาณ ๒๕๕๗ ของสำนักงานอัยการสูงสุด ได้ดำเนินการโดยจัดทำเป็นแผนบริหารความเสี่ยงทั่วทั้งองค์กร ตามมาตรฐาน COSO ซึ่งเป็นมาตรฐานอันเป็นที่ยอมรับอย่างแพร่หลายในระดับสากล และเป็นคำรับรองปฏิบัติราชการประจำปี งบประมาณ ๒๕๕๗ มิติที่ ๔ ตัวชี้วัดที่ ๔.๑ ระดับความสำเร็จของการบริหารความเสี่ยง โดยเกณฑ์ประเมินระดับความสำเร็จแบ่งเป็น ๕ ระดับคะแนน (ช่วงปรับเกณฑ์การให้คะแนน +/- ๑ ต่อ ๑ คะแนน) ดังนี้

ระดับคะแนนที่ ๑ 
- กำหนดหลักเกณฑ์ในการประเมินความเสี่ยงสำหรับการดำเนินงานในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ได้แล้วเสร็จครบถ้วน และดำเนินการวิเคราะห์และประเมินความเสี่ยงตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด
- จัดทำรายงานสรุปผลการวิเคราะห์ และประเมินความเสี่ยง (Risk Assessment) ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ของสำนักงานอัยการสูงสุด โดยจัดลำดับความสำคัญ/ ความรุนแรงของความเสี่ยง ให้เห็นอย่างชัดเจน
- สรุปทบทวน ผลการดำเนินงานเกี่ยวกับการบริหารความเสี่ยงและแผนบริหารความเสี่ยงของปีที่ผ่านมา และสรุปประเด็นที่จะต้องปรับปรุงให้สอดคล้องกับผลการประเมินความเสี่ยง ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗
ระดับคะแนนที่ ๒ 

- นำข้อมูลที่ได้จากขั้นตอนที่ ๑ มาจัดทำแผนบริหารความเสี่ยงของสำนักงานอัยการสูงสุด ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ได้แล้วเสร็จ และนำเสนอต่อคณะกรรมการบริหารความเสี่ยงและอัยการสูงสุดให้ความเห็นชอบภายในเดือน มกราคม ๒๕๕๗

- มีการให้ความรู้ด้านการจัดการความเสี่ยงแก่บุคลากรในองค์กรอัยการอย่างทั่วถึงและต่อเนื่อง


- มีการสื่อสาร สร้างความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับแผนบริหารความเสี่ยง ประจำปีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ ให้ทุกหน่วยงานในสังกัดรับทราบ
ระดับคะแนนที่ ๓
- ดำเนินการตามแผนบริหารความเสี่ยงของสำนักงานอัยการสูงสุด ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๗ ได้แล้วเสร็จครบถ้วน ร้อยละ ๑๐๐ และมีการติดตามความก้าวหน้าและสรุปผลการดำเนินการตามแผนบริหารความเสี่ยงฯ เสนอคณะกรรมการบริหารความเสี่ยงรับทราบได้ ๒ ไตรมาส
ระดับคะแนนที่ ๔
- ดำเนินการตามแผนบริหารความเสี่ยงของสำนักงานอัยการสูงสุด ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๕๗ ได้แล้วเสร็จครบถ้วน ร้อยละ ๑๐๐ และมีการติดตามความก้าวหน้าและสรุปผลการดำเนินการตามแผนบริหารความเสี่ยงฯ เสนอคณะกรรมการบริหารความเสี่ยงรับทราบได้ ๓ ไตรมาส 
ระดับคะแนนที่ ๕ 
- จัดทำรายงานสรุปผลการดำเนินงานตามแผนบริหารความเสี่ยงของสำนักงานอัยการสูงสุด ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ โดยระบุผลการประเมินความเสี่ยงเปรียบเทียบก่อนและหลังดำเนินการตามแผนบริหารความเสี่ยงฯ จำแนกระหว่างปัจจัยเสี่ยงที่สามารถควบคุม/ บริหารจัดการได้ และปัจจัยเสี่ยงที่ยังไม่สามารถควบคุม/ บริหารจัดการให้อยู่ในระดับที่ยอมรับได้ ได้อย่างชัดเจน พร้อมทั้งระบุข้อเสนอแนะในการปรับปรุงการดำเนินงานด้านการบริหารความเสี่ยงและแผนบริหารความเสี่ยงในปีต่อไป นำเสนอต่อคณะกรรมการบริหารความเสี่ยง และอัยการสูงสุด โดยได้รับความเห็นชอบภายในวันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๗
