


[bookmark: _GoBack]เดิมตั้งแต่สมัยเป็นกรมอัยการ การดำเนินการทางวินัยข้าราชการธุรการยังไม่มีหน่วยงานที่รับผิดชอบหลักแต่เป็นหน้าที่ของหัวหน้าส่วนราชการนั้นๆในการดำเนินการ การดำเนินการทางวินัย
ยังกระจัดกระจายไม่มีหน่วยงานหลักรับผิดชอบอย่างชัดเจนบางครั้งเป็นการตั้งคณะกรรมการทำหน้าที่สอบสวนสืบสวนเฉพาะกรณีไป บางครั้งให้ฝ่ายการเจ้าหน้าที่ที่รับผิดชอบงานเกี่ยวกับ
การบริหารงานบุคคลของข้าราชการธุรการเป็นผู้รับผิดชอบดำเนินการทางวินัย
เมื่อมีการปฏิรูประบบราชการได้มีการประกาศใช้พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ. ๒๕๓๕ สำนักงานอัยการสูงสุดได้จัดสรรให้มีจำนวนนิติกรเพิ่มมากขึ้น จึงได้กำหนดให้มีหน่วยงานหนึ่งในฝ่ายการเจ้าหน้าที่ เรียกว่า “งานวินัย” ขึ้น ในปีพ.ศ. ๒๕๓๙ และได้มีนิติกรเข้ามาทำงานในฝ่าย
การเจ้าหน้าที่สำนักงานอำนวยการรับผิดชอบเกี่ยวกับการดำเนินการทางวินัยแก่ข้าราชการธุรการ 
และลูกจ้างประจำ และเมื่อวันที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๕๔ คณะกรรมการอัยการ ได้มีประกาศคณะกรรมการอัยการเรื่องการแบ่งหน่วยงาน และการกำหนดอำนาจและหน้าที่ของหน่วยงานภายในของสำนักงาน
อัยการสูงสุด พ.ศ. ๒๕๕๔ ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ ๒ กันยายน ๒๕๕๔
ให้แบ่งหน่วยงานราชการธุรการออกเป็นหน่วยงานราชการภายในของสำนักงานอัยการสูงสุด
และมี “สำนักบริหารงานวินัยและระบบคุณธรรม” เป็นหน่วยงานหนึ่งใน สำนักงานบริหารกิจการ
สำนักงานอัยการสูงสุด รับผิดชอบงานการดำเนินการทางวินัย งานพิจารณาความผิดและ
โทษงานสั่งพักราชการ งานสั่งลงโทษ รวมทั้งงานเกี่ยวกับการกระทำผิดทางละเมิดของ
เจ้าหน้าที่งานอุทธรณ์ และร้องทุกข์ของข้าราชการธุรการ พนักงานราชการและลูกจ้างของ
สำนักงานอัยการสูงสุดต่อมาได้มีการประกาศกรรมการอัยการ เรื่อง การแบ่งหน่วยงานและการกำหนดอำนาจและหน้าที่ของหน่วยงานภายในของสำนักงานอัยการสูงสุด พ.ศ.2563 เปลี่ยนชื่อสำนักบริหารงานวินัยและระบบคุณธรรม ชื่อย่อ “สบว.” มาเป็น สำนักวินัยและระบบคุณธรรม ชื่อย่อ “สวร.” ซึ่งจากเดิมสังกัดสำนักงานบริหารกิจการสำนักงานอัยการสูงสุด มาสังกัดสำนักงานเลขาธิการสำนักงานอัยการสูงสุด
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