วิธีการเขียนพินัยกรรม

มรดก พินัยกรรม เมื่อพูดถึงสองสิ่งนี้ หลายคนมักจะคิดว่าการวางแผนมรดกและการจัดทำพินัยกรรมเป็นเรื่องของคนรวย คนที่มีอายุเยอะแล้ว หรือเป็นเรื่องของคนที่มีทรัพย์สินจำนวนมาก จึงไม่ค่อยเริ่มวางแผนมรดก
เหตุผลว่าทำไมต้องวางแผนมรดก ก็เพราะว่าในวันที่เรามีทรัพย์สินเตรียมที่จะส่งมอบให้กับใครบางคนและมักที่จะเป็นคนที่เรารัก หรือสำหรับบางคนไม่เพียงแต่มีทรัพย์สินเท่านั้นแต่ยังมีหนี้สินพ่วงมาด้วย จึงจำเป็นที่จะต้องมีการวางแผนเพื่อเตรียมการ เมื่อวันนั้นมาถึง เราจะส่งมอบทรัพย์สินให้แก่ใครและจะมีการจัดการกับหนี้สินที่พ่วงมาด้วยอย่างไรบ้าง และยิ่งถ้าไม่มีหนี้สินเลยจะได้มีการวางแผนว่าเมื่อถึงวันนั้น เราจะเหลืออะไรไว้ให้กับใครได้บ้าง
	ความสำคัญของการวางแผนมรดก คนส่วนใหญ่มักเข้าใจผิดคิดว่าเมื่อเจ้าของมรดกเสียชีวิต ทรัพย์มรดกทั้งหมดจะตกทอดสู่ลูก แต่ในความเป็นจริงไม่ใช่แบบนั้นเสมอไป เพราะกฎหมายมีการจัดลำดับของการแบ่งมรดก ทั้งยังมีเรื่องของทรัพย์สินส่วนตัว รวมถึงสินสมรสเข้ามาเกี่ยวเนื่องด้วยในกรณีของคนที่มีคู่สมรส ซึ่งถ้าไม่เตรียมการวางแผนมรดกไว้เลย ทรัพย์สินที่มีอยู่ก็จะถูกแบ่งให้กับทายาทตามลำดับกฎหมาย ซึ่งอาจจะไม่ตรงตามความต้องการของเจ้าของทรัพย์สินเดิม แถมขั้นตอนการจัดแบ่งยังมีความซับซ้อนและใช้เวลานานกว่าอีกด้วย เพราะกฎหมายจะกำหนดให้คนจากภายนอกมารวบรวมทรัพย์สินต่างๆ รวมถึงต้องรวบรวมหนี้สิน ลูกหนี้ เจ้าหนี้ การรวบรวมก็ยังไม่รู้ว่าจะครบถ้วนหรือไม่อีกด้วย

โดยกฎหมายแบ่งลำดับความสำคัญของทายาทออกเป็น 2 ลำดับ คือ

1. ทายาทโดยพินัยกรรม 
ในกรณีที่ได้มีการทำพินัยกรรมไว้ เนื้อหาและลำดับของผู้รับพินัยกรรมในพินัยกรรมจะถูกนำมาพิจารณาก่อน
2. ทายาทโดยธรรม
ในกรณีไม่มีทายาทโดยพินัยกรรม (ไม่ได้ทำพินัยกรรมไว้) จะใช้หลักทายาทโดยธรรม โดยสามารถแบ่งออกเป็น 6 ลำดับ (ใช้หลัก ญาติสนิท>ญาติห่าง) ได้แก่ 

1. ผู้สืบสันดาน (รวมบุตรที่ชอบด้วยกฎหมาย ไม่ชอบด้วยกฎหมายและบุตรบุญธรรม)
2. บิดามารดา (ในส่วนของบิดาจะต้องเป็นบิดาที่ชอบด้วยกฎหมาย กล่าวคือ กรณีบิดามารดาไม่ได้จดทะเบียนสมรสกันบิดาไม่มีสิทธิในกองมรดกของบุตร ในทางกลับกันบุตรมีสิทธิในกองมรดกของบิดา)
3. พี่น้องร่วมบิดามารดา
4. พี่น้องร่วมบิดาหรือมารดาเดียวกัน
5. ปู่ ย่า ตา ยาย
6. ลุง ป้า น้า อา
มรดก หมายความรวมถึงทรัพย์สินที่เห็นและสามารถจับต้องได้ทุกชนิด ไม่ว่าจะเป็น บ้าน รถ เงินสด ส่วนสิ่งที่มองไม่เห็นด้วยตาเปล่า คือ สิทธิและหน้าที่ หมายถึง สิทธิเรียกร้องต่าง ๆ 

ตัวอย่างเช่น เจ้ามรดกมีการวางมัดจำจะซื้อจะขายไว้แต่ยังไม่ได้ทำการโอนให้เรียบร้อย ต่อมาเสียชีวิตกระทันหัน สิทธิดังกล่าวสามารถตกทอดเป็นมรดกได้ 

ส่วนสิทธิและหน้าที่ คือ เจ้ามรดกอาจมีหน้าที่รับผิดอะไรบางอย่าง อาจจะถูกฟ้องโดยที่ศาลยังไม่ได้มีคำพิพากษาตัดสิน เมื่อเจ้ามรดกถึงแก่ความตายไปแล้วศาลจึงมีคำพิพากษาให้แพ้คดีความ ทายาทมีหน้าที่ต้องชำระหนี้แทน เมื่อรับมรดกมาต้องรับมาทั้งสิทธิและหน้าที่ด้วยเช่นกัน โดยรับทั้งมรดกและถ้ามีหนี้สินก็ต้องรับผิดชอบด้วยเช่นกัน เพียงแต่กฎหมายกำหนดไว้ว่าเมื่อหนี้สินมีมากกว่าทรัพย์สินที่ได้รับ ให้รับผิดไม่เกินมรดกที่ได้รับมา เช่น ได้รับมรดกมา 1 ล้านบาท เจ้าหนี้ทวงหนี้ 2 ล้านบาท ทายาทมีหน้าที่ชำระหนี้เพียง 1 ล้านบาทเท่านั้นเพราะได้รับมรดกมาเพียง 1 ล้านบาท

ขั้นตอนในการจัดการวางแผนมรดก
1. รวบรวมรายการทรัพย์สินที่มีทั้งหมด
หรือเรียกอีกอย่างหนึ่งว่า “ทะเบียนทรัพย์สิน” มาให้ครบ ทั้งทรัพย์สินบางชนิดที่ไม่ได้มีทะเบียนเป็นหลักฐาน

2. ดูว่าทรัพย์สินแต่ละชนิดมีภาระติดพันหรือไม่ 
เพื่อทำให้การจัดการมรดกเรียบร้อยมากขึ้น สิ่งที่มีความจำเป็นที่จะต้องพิจารณาควบคู่และคนส่วนใหญ่มักจะลืมนั่นก็คือเรื่องของ “สินสมรส” บางครั้งทรัพย์สินอาจจะอยู่ในชื่อของเจ้ามรดกแต่เป็นสินสมรสก็เป็นได้ 

ยกตัวอย่างเช่น สามีภรรยาจดทะเบียนสมรสกัน มีเงินฝากโดยมีชื่อบัญชีเป็นชื่อของภรรยา เจ้ามรดกมีสิทธิในเงินฝากข้างต้นเพียงแค่ครึ่งเดียวในการระบุไว้ในพินัยกรรม เพราะอีกครึ่งเป็นของคู่สมรส ในขณะเดียวกันเจ้ามรดกอาจจะมีหุ้นในบริษัท และอาจจะถือไว้แค่ 10% สามีถืออีก 50% จึงต้องนำหุ้นทั้งหมดมารวมกันแล้วแบ่งคนละครึ่งคือคนละ 30% / 30% ที่ว่านี้คือกองมรดกที่สามารถตกทอดแก่ทายาทได้

3. เมื่อรวบรวมทรัพย์สินและแบ่งสินสมรสเรียบร้อยแล้ว หลังจากนั้นก็สามารถเริ่มเขียนพินัยกรรมได้ ต้องการส่งมอบสิ่งที่มีให้แก่ใคร เท่าไหร่ และอย่างไรบ้าง
ตัวอย่างกรณีอุทาหรณ์
คู่สามีภรรยาอาจจะอยู่กันไม่ได้ตลอดรอดฝั่ง เกิดการหย่าร้าง ส่วนใหญ่การหย่าร้างมักจะจบไม่ค่อยดี ในกรณีที่มีลูกด้วยกันและลูกยังไม่บรรลุนิติภาวะ ในวันที่มารดาเสียชีวิต ตามกฎหมายแล้วบิดาสามารถเข้ามาเป็นผู้ปกครองของบุตรผู้ซึ่งยังไม่บรรลุนิติภาวะได้ และยังสามารถที่จะสวมสิทธิในเรื่องการดูแลทรัพย์ของบุตรได้เช่นกัน ซึ่งเจ้ามรดกอาจจะไม่ประสงค์ที่จะให้เป็นแบบนั้น ดังนั้นถ้าไม่ได้เตรียมการไว้ เรื่องจากกรณีตัวอย่างอาจจะเกิดขึ้นกับใครอีกก็ได้

กรณีต่อมา 
เป็นกรณีที่ไม่ได้มีการวางแผนเอาไว้ล่วงหน้าทั้งที่ขณะนั้นเจ้ามรดกค่อนข้างสูงอายุแล้ว แต่ด้วยความแข็งแรงจึงไม่ได้เตรียมการอะไรไว้ กรณีข้างต้นเจ้ามรดกเสียชีวิต เมื่อถึงเวลาที่ต้องจัดการมรดก ขั้นตอนแรกจะต้องดำเนินการขอแต่งตั้งผู้จัดการมรดก ซึ่งขั้นตอนการแต่งตั้งผู้จัดการมรดก ทายาทจะต้องมีการลงลายมือชื่อ หรือเซ็นยินยอม หลักฐานที่จะต้องนำมาประกอบจะต้องประกอบด้วยเอกสารหลักฐานของทายาทลำดับที่ 1 และ 2 กรณีข้างต้นบังเอิญบิดามารดาอยู่ต่างประเทศ และเสียชีวิตนานแล้ว ทำให้เอกสารไม่ครบ เนื่องจากต้องใช้ใบมรณบัตรของบิดามารดาเจ้ามรดกเพื่อแสดงความยินยอมให้คู่สมรสเป็นผู้จัดการมรดก ปัญหาคือขั้นตอนการได้มาซึ่งเอกสารที่ยุ่งยากและใช้เวลากว่า 2 ปี

ทำให้ทรัพย์สินที่มีโดน freeze แต่ธุรกิจก็ยังมีการดำเนินการอยู่ ทำให้เกิดความวุ่นวายและเดือดร้อน เนื่องจากมีค่าใช้จ่ายทุกเดือน เงินเดือนพนักงานก็ต้องรับผิดชอบ เราจะแจ้งพนักงานว่าอยู่ในช่วงจัดการมรดกให้พนักงานช่วยทำงานก่อนโดยถ้าจัดการมรดกเรียบร้อยเมื่อไหร่จะนำเงินมาจ่ายแก่พนักงานก็ไม่สามารถทำได้ ไหนจะเงินกู้ธนาคาร เจ้าหนี้การค้า ทุกอย่างเป็นมูลค่าที่จะต้องหามาชำระทั้งสิ้น ในช่วงเวลาที่ได้แต่มองทรัพย์สินที่มีอยู่แต่ไม่สามารถนำออกมาใช้ได้ลองคิดภาพตามดูว่าลำบากแค่ไหนสำหรับคนที่อยู่ต่อ

4. ขั้นตอนการเริ่มเขียนพินัยกรรม
สิ่งที่มีและต้องการจะส่งต่อ ไม่ว่าจะเป็นทรัพย์สินหรือภาระหนี้ต่าง ๆ จะมีการจัดการอย่างไร ไม่ใช่เขียนแค่จะยกอะไรให้ใคร สิ่งที่ควรจะคำนึงถึงคือขั้นตอนไหนที่ไม่ได้ระบุไว้ในพินัยกรรม ศาลจะเป็นผู้แต่งตั้ง นั่นหมายความว่าเวลาที่ใช้จะนานขึ้น และกรณีที่หลายคนอาจจะคิดไม่ถึงคือช่วงเวลาที่ไม่เสียชีวิต แต่เป็นช่วงเวลาที่ร่างกายไม่สามารถใช้การอะไรได้เลย หรือ ตกอยู่ในสภาวะไร้ความสามารถ ถ้าช่วงเวลาดังกล่าวเกิดขึ้นจะต้องจัดการทรัพย์สินควรจะจัดการอย่างไร
สิ่งที่ควรคำนึงถึงมากที่สุดคือรายละเอียดที่จะเขียนในพินัยกรรม ควรจะมองให้ครบรอบด้าน มีเนื้อหาอะไรบ้าง

ตัวอย่างเช่น การตั้งผู้จัดการมรดก การตั้งผู้ปกครองทรัพย์ของบุตรกรณีบุตรเป็นผู้เยาว์ การจัดการหนี้สินต่าง ๆ จะให้นำทรัพย์สินส่วนใดไปชำระหนี้ กรณีไปเสียชีวิตหรือไม่มีสติสัมปชัญญะดังกรณีข้างต้น และกรณีทำธุรกิจการเขียนยกหุ้นให้แก่ทายาทก็ควรคำนึงถึงแผนสืบทอด ตัวอย่างกรณีมีลูกที่อาศัยอยู่ต่างประเทศและจะไม่กลับมาสืบทอดธุรกิจต่อและมีอีกคนทำธุรกิจอยู่ แบ่งหุ้นให้ลูกทั้ง 2 คน คนละเท่า ๆ กัน ก็อาจจะไม่ยุติธรรมสำหรับคนที่ช่วยดำเนินธุรกิจสักเท่าใดนัก รวมถึงอำนาจในการบริหารจัดการด้วยเช่นกัน ดังนั้นการมองเรื่องแผนสืบทอดไม่ได้แปลว่าการให้หุ้นไม่เท่ากัน คนที่อยู่ต่างประเทศอาจจะไม่ได้ส่วนแบ่งที่เป็นหุ้นเลย แต่อาจจะแบ่งทรัพย์สินส่วนอื่นให้เป็นการชดเชยได้ ถ้ามีความประสงค์จะให้มูลค่าทรัพย์สินมีความใกล้เคียงกันในการแบ่งทรัพย์สิน ส่วนในการดำเนินธุรกิจครอบครัว หุ้นควรจะตกอยู่กับทายาทที่ช่วยดำเนินธุรกิจครอบครัว ในขณะเดียวกันถ้าเป็นตระกูลที่มีธุรกิจครอบครัวและมีทายาทหลายคนถือหุ้นอยู่ ถ้าไม่มีการวางแผนมรดกเลย ในวันที่ทายาทคนใดคนหนึ่งไม่อยู่หุ้นก็จะถูกแบ่งให้กับคู่สมรสของทายาทแต่ละคน ซึ่งบางครอบครัวมีนโยบาย/กติกาว่าการตกทอดสำหรับทรัพย์สินที่เป็นหุ้นของธุรกิจต้องการจะส่งตรงให้กับทายาทสายตรงที่เป็นลูกเท่านั้น ไม่ต้องการให้เขยสะใภ้มีสิทธิในการรับมรดกในส่วนดังกล่าว เพื่อป้องกันไม่ให้ทรัพย์สินข้ามตระกูล ในอนาคตเมื่อคู่สมรสได้หุ้นมรดกไป กรณีคู่สมรสเสียชีวิต บิดามารดาคู่สมรสเข้ามาเป็นทายาท เริ่มเกิดความวุ่นวายและทำให้การส่งต่อธุรกิจไม่ยั่งยืน และทั้งหมดที่กล่าวมาข้างต้นเป็นประเด็นสำคัญสำหรับการแยกประเภททรัพย์สินที่เป็นธุรกิจของครอบครัวออกมา

ทั้งหมดที่กล่าวมาจึงเป็นความสำคัญของการวางแผนมรดก และการทำพินัยกรรมนั่นเอง 







พินัยกรรม

	พินัยกรรม เป็นนิติกรรมอย่างหนึ่งซึ่งมีเนื้อหาแสดงเจตจำนงสุดท้ายของบุคคลหนึ่งซึ่งเป็นผู้ทำพินัยกรรม โดยระบุและกำหนดถึงความต้องการ ความประสงค์ และข้อกำหนดเกี่ยวกับการจัดการ งานศพ ทรัพย์สิน สิทธิ หน้าที่ ความรับผิด หนี้สิน ทายาท และบุตรซึ่งยังเป็นผู้เยาว์ของบุคคลนั้นเมื่อบุคคลนั้นตาย ในกรณีที่ผู้ทำพินัยกรรมได้กำหนดให้สิทธิหรือประโยชน์ใด ๆ แก่บุคคลใดบุคคลหนึ่งเมื่อผู้ทำพินัยกรรมตาย เช่น การยกทรัพย์สินให้ หรือการปลดหนึ้ให้ บุคคลผู้มีสิทธิได้รับทรัพย์สิน หรือประโยชน์ตามพินัยกรรมนั้นจะเรียกบุคคลนั้นว่า ผู้รับพินัยกรรม
	“พินัยกรรม” เป็นเอกสารที่เราจะใช้ในการระบุว่า ต้องการมอบทรัพย์สินให้แก่ผู้ใดบ้างภายหลังจากที่เสียชีวิตไปแล้ว ซึ่งแม้จะมีกรอบว่าจะต้องทำตามที่กฎหมายกำหนดไว้ แต่การเขียนพินัยกรรมก็ไม่ใช่เรื่องยากเย็นอะไร และไม่ต้องรอให้ใกล้ตายเสียก่อนด้วย เพราะถึงตอนนั้นก็อาจสายเกินไป ขอเพียงมีคุณสมบัติ 2 ข้อ  คือ เอกสารสำคัญที่เรียกกันว่า “พินัยกรรม” นั้นมีด้วยกัน 6 แบบหลัก ๆ ให้เลือกใช้  คือ
1. พินัยกรรมแบบเขียนเองทั้งฉบับ 2. พินัยกรรมแบบธรรมดา 3. พินัยกรรมแบบเอกสารฝ่ายเมือง 4. พินัยกรรมแบบเอกสารลับ 5. พินัยกรรมแบบทำด้วยวาจา 6. พินัยกรรมทำในต่างประเทศและทำในภาวะสงคราม
แต่ละแบบมีลักษณะแตกต่างกันไป ซึ่งสามารถเลือกทำตามแบบใดก็ได้ แต่สำหรับครั้งนี้ขอแนะนำแบบแรก คือ “พินัยกรรมแบบเขียนเองทั้งฉบับ” ที่สามารถทำได้เลยมีกฎหมายรับรอง และไม่มีขั้นตอนโน่นนี่นั่นให้ยุ่งยาก
	ข้อควรรู้ ชื่อก็บอกชัดเจนอยู่แล้วว่าเป็นการเขียนเอง “ทั้งฉบับ” จึงเหมาะสำหรับการสั่งเสียเรื่องที่ไม่สลับซับซ้อน ทายาทหรือคนที่ผ่านการตรองแล้วว่าควรได้รับมรดกมีเพียงไม่กี่คน และผู้ทำพินัยกรรมไม่มีทรัพย์สินมากมายอะไรนักนอกจากนั้นการเขียนเองแบบนี้ก็ยังมีทั้งข้อดีและข้อเสียที่ควรรู้ไว้ก่อนจะตัดสินใจทำ คือ ข้อดี สามารถเขียนที่ไหน เมื่อไหร่ก็ได้แล้วแต่ความพอใจ ไม่จำเป็นต้องมีใครมาร่วมรับรู้ร่วมเซ็นเป็นสักขีพยาน
	ข้อเสีย ด้วยความที่คิดเอง ทำเอง เก็บไว้เองคนเดียว ถ้าไม่มีการแจ้งที่เก็บกับใครเอาไว้ หากผู้ทำเกิดเสียชีวิตอย่างกะทันหัน มีความเป็นไปได้สูงว่า อาจไม่มีใครรู้เลยว่าได้มีการทำพินัยกรรมแล้ว รวมทั้งไม่รู้ว่าเก็บเอกสารเอาไว้ที่ใด พินัยกรรมฉบับนั้นก็อาจสูญค่าไปเปล่า ๆ
	โดยตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ มีพินัยกรรมทั้งหมด 5 ประเภท แต่ปัจจุบัน มี 6 ประเภทซึ่งแต่ละประเภทมีวิธีการ แบบ และเงื่อนไขในการทำพินัยกรรมที่แตกต่างกัน ดังต่อไปนี้

	1. พินัยกรรมแบบเขียนเองทั้งฉบับ
	คือ เขียนด้วยลายมือตนเองทั้งฉบับ ลงวัน เดือน ปีที่ทำ และที่สำคัญต้องลงลายมือชื่อผู้ทำด้วย กรณีนี้จะมีพยานมารับรู้การทำพินัยกรรมด้วยหรือไม่มีก็ได้
	พินัยกรรมแบบเขียนเองทั้งฉบับ โดยต้องทำเป็นหนังสือ ซึ่งผู้ทำพินัยกรรมจะต้องเป็นผู้เขียนข้อความ เนื้อหา ข้อกำหนด คำสั่งที่ระบุในพินัยกรรมนั้นเองทั้งหมดเท่านั้น กล่าวคือต้องเป็นลายมือของเจ้าของพินัยกรรมเองเท่านั้น โดยจะต้องลงวันที่ทำพินัยกรรม ลงชื่อผู้ทำพินัยกรรม แต่ไม่จำเป็นต้องมีพยานรับรองลายมือชื่อของผู้ทำพินัยกรรม
	พินัยกรรมแบบเขียนเองทั้งฉบับ การทำพินัยกรรมวิธีนี้ อาจเรียกได้ว่า เรียบง่ายที่สุดเลยก็ว่าได้ เพราะเป็นพินัยกรรมที่ผู้ทำเขียนขึ้นด้วยตัวเอง และไม่จำเป็นต้องมีพยานก็ได้ โดยวิธีการ คือ ผู้ทำพินัยกรรมจะต้องเขียนพินัยกรรมด้วย “ลายมือตัวเอง” ทั้งฉบับ ลงวันเดือนปีที่ทำ และอย่าลืมลงลายมือชื่อผู้ทำพินัยกรรมด้วย โดยกรณีการทำพินัยกรรมแบบนี้ จะมีพยานมารับรู้การทำพินัยกรรมหรือไม่มีก็ได้
	
	2. พินัยกรรมแบบธรรมดา
	เป็นพินัยกรรมที่สามารถพิมพ์ขึ้นมาได้ ผู้ทำต้องลงลายมือชื่อไว้ต่อหน้าพยานที่ไม่มีส่วนได้เสียในกองมรดกอย่างน้อย 2 คนและพยานต้องลงลายมือชื่อรับรองการทำพินัยกรรมด้วย
	พินัยกรรมแบบธรรมดา โดยต้องทำเป็นหนังสือ จะเขียนหรือพิมพ์ขึ้นเองหรือจะให้บุคคลอื่นเขียนหรือพิมพ์ให้ก็ได้ โดยจะต้องลงวันที่ทำพินัยกรรม ลงชื่อผู้ทำพินัยกรรม และต้องมีพยานรับรองว่าผู้ทำพินัยกรรมได้ลงลายมือชื่อในพินัยกรรมจริงอย่างน้อย 2 คน
	พินัยกรรมแบบธรรมดา วิธีทำพินัยกรรมแบบนี้ “ผู้ทำพินัยกรรม” จะต้องทำเป็นหนังสือ ซึ่งจะเขียนหรือพิมพ์ขอความพินัยกรรมลงบนกระดาษก็ได้ จำนวนกี่แผ่นก็ได้ ตามแต่รายละเอียดมากน้อยที่ต้องการแจกแจงลงไป และต้องลงวันเดือนปีที่ทำให้ชัดเจน สำหรับวิธีนี้ ผู้ทำจะต้องลงลายมือชื่อต่อหน้า “พยาน” อย่างน้อย 2 คนพร้อมกัน และพยาน 2 คนต้องลงลายมือชื่อรับรองการทำพินัยกรรมในขณะทำด้วย

	3. พินัยกรรมแบบฝ่ายเมือง
	เป็นการทำพินัยกรรมแบบให้เจ้าหน้าที่รัฐช่วยทำ ใช้พยาน 2 คน โดยผู้ทำพินัยกรรมต้องไปแจ้งความประสงค์และให้ถ้อยคำข้อความของตนแก่เจ้าพนักงานที่เขตหรืออำเภอพร้อมพยานอย่างน้อย 2 คน ผู้ทำพินัยกรรมพร้อมพยานทั้ง 2 ต้องลงลายมือชื่อไว้ จากนั้น เจ้าพนักงานจะลงลายมือชื่อ วัน เดือน ปี ที่ทำ พร้อมประทับตราตำแหน่ง
	พินัยกรรมแบบเอกสารฝ่ายเมือง โดยผู้ทำพินัยกรรมต้องไปแจ้งข้อความ เนื้อหา ข้อกำหนด คำสั่งที่ตนประสงค์จะให้ลงไว้ในพินัยกรรมต่อนายอำเภอต่อหน้าพยานอีกอย่างน้อย 2 คนพร้อมกัน เพื่อให้ผู้อำนวยการเขต หรือนายอำเภอจดบันทึกข้อความตามที่ผู้ทำพินัยกรรมแจ้ง โดยที่ผู้ทำพินัยกรรมและพยานต้องลงลายมือชื่อ และผู้อำนวยการเขตหรือนายอำเภอต้องลงลายมือชื่อ ประทับตราตำแหน่ง และลงวันที่ทำพินัยกรรม และดำเนินการที่กฎหมายกำหนดไว้ ซึ่งพินัยกรรมประเภทนี้จะมีบุคคลที่สามซึ่งเป็นราชการได้แก่ ผู้อำนวยการเขตหรือนายอำเภอ เข้ามาเกี่ยวข้องทำให้การทำลาย ปลอมแปลง หรือแก้ไขพินัยกรรมโดยบุคคลซึ่งไม่ประสงค์ดีหรือเพื่อให้ไม่เป็นตามความประสงค์ของผู้ทำพินัยกรรมนั้นสามารถทำได้ยาก
	พินัยกรรมแบบเอกสารฝ่ายเมือง การทำพินัยกรรมด้วยวิธีนี้จะต้องมีเจ้าหน้าที่รัฐเข้ามามีส่วนเกี่ยวข้องด้วย โดยผู้ทำพินัยกรรมต้องไปแจ้งความประสงค์โดยให้ถ้อยคำ หรือข้อความที่ต้องการใส่ในพินัยกรรมของตน แก่เจ้าพนักงาน ที่สำนักงานเขตสำหรับกรุงเทพฯ หรือที่ว่าการอำเภอ สำหรับต่างจังหวัด พร้อม พยาน อย่างน้อย 2 คนพร้อมกัน (จะทำนอกที่ว่าการอำเภอก็ได้ ถ้ามีการร้องขอ) เจ้าพนักงานจะจดข้อความตามที่ได้รับแจ้ง และอ่านข้อความให้ผู้ทำพินัยกรรมและพยาน 2 คนฟัง หากถูกต้อง ครบถ้วน ผู้ทำพินัยกรรมพร้อมพยาน 2 คนลงลายมือชื่อ ต่อจากนั้น เจ้าพนักงานจะลงลายมือชื่อ วันเดือนปีที่ทำพินัยกรรม และจดข้อความว่าพินัยกรรมได้ทำขึ้นถูกต้อง พร้อมประทับตราตำแหน่งไว้ด้วย

	4. พินัยกรรมแบบลับ
	อาจจะเขียนด้วยลายมือของตนทั้งฉบับ หรือพิมพ์ขึ้นมาก็ได้ ปิดผนึกแล้วไปฝากกับเจ้าหน้าที่รัฐ ที่อำเภอหรือสำนักงานเขต
	พินัยกรรมแบบลับ โดยที่ผู้ทำพินัยกรรมต้องลงลายมือชื่อในพินัยกรรมและนำพินัยกรรมใส่ซองแล้วปิดผนึก และลงลายมือชื่อคาบรอยผนึกนั้นอีกครั้ง และนำซองที่ผลึกแล้วนั้นไปแสดงต่อผู้อำนวยการเขตหรือนายอำเภอ พร้อมกับพยานอีกอย่างน้อย 2 คน
	พินัยกรรมแบบเอกสารลับ ผู้ทำพินัยกรรมทำพินัยกรรม (อาจเขียนหรือพิมพ์) แล้วลงลายมือชื่อตัวเอง และปิดผนึกพินัยกรรมพร้อมทั้งลงลายมือชื่อทับรอยผนึก จากนั้นให้นำพินัยกรรมที่ปิดผนึกและลงลายมือชื่อทับแล้ว ไปแสดงต่อเจ้าพนักงาน ณ สำนักงานเขต (กทม.) หรือที่ว่าการอำเภอ (ตจว.)พร้อมทั้งพยานอย่างน้อย 2 คน และแจ้งต่อบุคคลเหล่านี้ว่า พินัยกรรมนี้เป็นของตน เจ้าหน้าที่จะจดถ้อยคำของผู้ทำพินัยกรรม และลงวันเดือนปีที่ทำพินัยกรรมไว้บนซอง และประทับตรา ตำแหน่ง โดยผู้ทำพินัยกรรม พยาน และเจ้าหน้าที่ต้องลงลายมือชื่อไว้หน้าซองตรงที่ปิดผนึก

	5. พินัยกรรมแบบทำด้วยวาจา
	ในกรณีที่ผู้ต้องการทำพินัยกรรมไม่อยู่ในสภาวะที่สามารถขยับร่างกายได้ หรือป่วยหนักมาก
การทำพินัยกรรมไม่ยาก เพียงแต่ถ้าทรัพย์สินมีความซับซ้อนในเรื่องของการจัดการ อาจจะมีเงื่อนไขบางอย่าง เช่น รอให้อายุครบเท่าไหร่แล้วค่อยมารับ ทรัพย์สินที่มอบให้แล้วห้ามขาย เป็นต้น จึงมีความจำเป็นอย่างมากที่จะต้องปรึกษาผู้ที่มีความรู้ทางด้านกฎหมายและมีประสบการณ์โดยตรงมาช่วยดำเนินการ
	พินัยกรรมแบบทำด้วยวาจา โดยที่ผู้ทำพินัยกรรมต้องแสดงความประสงค์จะทำพินัยกรรมต่อหน้าพยาน 2 คนพร้อมกัน ซึ่งอยู่ ณ ที่นั้น และพยานทั้ง 2 คนนั้นต้องไปแสดงตัวต่อผู้อำนวยการเขตหรือนายอำเภอภายในระยะเวลาที่กฎหมายกำหนด เพื่อจดบันทึกข้อความตามความประสงค์ของผู้ทำพินัยกรรมนั้นและพยานทั้งสองก็ต้องลงลายมือชื่อด้วย อย่างไรก็ดี พินัยกรรมประเภทนี้จะสามารถทำได้ก็ต่อเมื่อ ในขณะนั้นผู้ทำพินัยกรรมอยู่ในสถานการณ์พิเศษเท่านั้น เช่น อยู่ในอันตรายใกล้ตาย มีโรคระบาด หรือสงคราม เป็นต้น
	พินัยกรรมแบบทำด้วยวาจา การทำพินัยกรรมในกรณีนี้ เกิดขึ้นเมื่อผู้ต้องการทำพินัยกรรมอยู่ในสถานการณ์ที่ไม่สามารถทำพินัยกรรม ตามแบบอื่นที่กฎหมายกำหนดได้ เช่น อยู่ในที่อันตราย ฯลฯ ก็สามารถทำพินัยกรรมแบบทำด้วยวาจาได้ โดยผู้ทำพินัยกรรมต้องแสดงเจตนาทำพินัยกรรมต่อหน้า “พยาน” ที่อยู่ตรงหน้าอย่างน้อย 2 คนพร้อมกัน พยานต้องรับฟังข้อความนั้น แล้วรีบไปแจ้งต่อราชการโดยเร็วที่สุด คือ ไปสำนักงานเขต สำหรับ กทม. หรือ ที่ว่าการอำเภอ สำหรับต่างจังหวัด โดยให้แจ้งข้อความที่ผู้ทำพินัยกรรมสั่งไว้ด้วยวาจา พร้อมทั้งแจ้งวัน เดือน ปี และสถานที่ทำพินัยกรรม รวมถึงสถานการณ์ที่เกิดขึ้นด้วย เจ้าหน้าที่จดข้อความที่ได้รับแจ้ง พร้อมทั้งให้พยานที่มาแจ้งลงลายมือชื่อ (ในกรณีไม่อาจลงลายมือชื่อก็ให้พิมพ์ลายนิ้วมือและให้พยานที่หามาใหม่อย่างน้อย 2 คน ลงลายมือชื่อรับรอง)
	6. พินัยกรรมแบบทำตามกฎหมายต่างประเทศ กรณีคนไทยที่อยู่ต่างประเทศต้องการทำพินัยกรรม มีสิทธิเลือกทำตามแบบของกฎหมายประเทศที่ตนอยู่ทำพินัยกรรมก็ได้ หรือจะทำแบบของกฎหมายไทยก็ได้ หากทำตามแบบกฎหมายไทย ในกรณีต้องการทำพินัยกรรมแบบเอกสารฝ่ายเมือง พินัยกรรมแบบเอกสารลับ และพินัยกรรมแบบวาจา ซึ่งต้องมีเจ้าหน้าที่หรือเจ้าพนักงานร่วมด้วยนั้น อำนาจและหน้าที่ของนายอำเภอจะตกแก่พนักงานทูตหรือฝ่ายกงสุลฝ่ายไทย หรือให้พนักงานใด ๆ ที่มีอำนาจตามกฎหมายของประเทศนั้น เป็นผู้รับบันทึกข้อแจ้งความไว้เป็นหลักฐานก็ได้ 

	ข้อควรระวังในการทำพินัยกรรม
	ทั้งนี้ การทำพินัยกรรมให้เสร็จสมบูรณ์ไม่เป็นโมฆะในภายหลัง ยังมี ข้อความระวังในการทำพินัยกรรม ดังนี้
	1. พินัยกรรมเป็นนิติกรรมที่ต้องทำตามแบบที่กำหนดเท่านั้น
	2. ผู้ทำพินัยกรรมต้องมีอายุ 15 ปีบริบูรณ์ขึ้นไป
	3. ผู้รับพินัยกรรม หรือคู่สมรสของผู้รับพินัยกรรม ไม่สามารถเป็นพยานในการทำพินัยกรรมได้
	4. ผู้ที่เป็นพยาน จะต้องไม่เป็นผู้เยาว์ หรือ ผู้หย่อนความสามารถ และไม่มีส่วนได้ส่วนเสียในมรดก
	5. ควรจะตั้งผู้จัดการมรดกโดยสามารถระบุผู้ที่เจ้ามรดกไว้ใจ ลงในพินัยกรรมไปได้เลย
	6. สิทธิ หน้าที่ และความรับผิดชอบ ก็สามารถกำหนดในพินัยกรรมได้
	7. ทรัพย์สินที่ระบุในพินัยกรรมต้องเป็นทรัพย์สินหรือสิทธิของผู้ทำพินัยกรรมเท่านั้น ทั้งต้องแยกสินส่วนตัวออกจากสินสมรสด้วย
	8. เงินประกันชีวิต เงินบำเหน็จตกทอด เงินมีบำนาญตกทอด เงินฌาปนกิจสงเคราะห์ตกทอด ไม่เป็นมรดกที่ระบุในพินัยกรรมได้ เพราะไม่ใช่ทรัพย์สินที่เจ้ามรดกมีอยู่ก่อนตาย

การนำไปใช้
คุณสมบัติและความสามารถของผู้ทำพินัยกรรมในขณะเวลาที่ทำพินัยกรรมถือเป็นสาระสำคัญของพินัยกรรม ดังนั้นการที่กฎหมายกำหนดให้ต้องระบุวันที่ที่ทำพินัยกรรมนั้นก็เพื่อเป็นหลักฐานว่าในขณะทำพินัยกรรมนั้น ผู้ทำพินัยกรรมอยู่ในสภาวะที่มีความสามารถตัดสินใจได้อย่างอิสระ มีสติสัมปชัญญะ และมีวิจารณญาณในการกำหนดข้อความในพินัยกรรมนั้นดีแล้ว เช่น
· ผู้ทำพินัยกรรมต้องมีอายุอย่างน้อย 15 ปีบริบูรณ์ ในขณะที่ทำพินัยกรรม
· ผู้ทำพินัยกรรมต้องไม่เป็นบุคคลวิกลจริตในขณะที่ทำพินัยกรรม
· ผู้ทำพินัยกรรมต้องไม่เป็นบุคคลซึ่งศาลสั่งให้เป็นคนซึ่งไร้ความสามารถในขณะที่ทำพินัยกรรม
โดยผู้ทำพินัยกรรมสามารถกำหนดผู้รับพินัยกรรม คือบุคคลที่ได้รับสิทธิหรือประโยชน์ใดๆ ตามที่ระบุหรือกำหนดไว้ในพินัยกรรมโดยที่
· ผู้รับพินัยกรรมจะเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลก็ได้ เช่น ห้างหุ้นส่วน บริษัทจำกัด หรือมูลนิธิ
· ในการระบุตัวผู้รับพินัยกรรมในพินัยกรรม จะต้องระบุตัวตนของผู้รับพินัยกรรมให้ชัดเจนที่สามารถระบุตัวตนของผู้รับพินัยกรรมได้ โดยสามารถ ระบุตัวตนที่แน่นแน่นอน เช่น การระบุชื่อ นามสกุล และเลขที่บัตรประจำตัวประชาชน เป็นต้น หรือการระบุคุณสมบัติและคุณลักษณะของผู้รับพินัยกรรมก็ได้ เช่น บุตรโดยสายเลือดของผู้ทำพินัยกรรมทุกคน
· ผู้รับพินัยกรรมจะต้องไม่เป็นบุคคลเดียวกันกับบุคคลซึ่งเป็นพยานในพินัยกรรมนั้น
· ในกรณีที่ ผู้ทำพินัยกรรมไม่ได้เขียนหรือพิมพ์พินัยกรรมเอง ผู้รับพินัยกรรมจะต้องไม่เป็นบุคคลเดียวกันกับผู้เขียนหรือผู้พิมพ์พินัยกรรมนั้น
มรดกของผู้ทำพินัยกรรม คือทรัพย์สิน สิทธิ หน้าที่ ความรับผิด หนี้สิน ต่างๆ ของผู้ทำพินัยกรรม ซึ่งอาจรวมถึงที่มีอยู่ในปัจจุบัน ณ ขณะทำพินัยกรรมหรือที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต โดยที่ไม่ใช่สิทธิ หน้าที่ ความรับผิดที่เป็นการเฉพาะตัวของผู้ทำพินัยกรรม โดยต้องระบุใช้ชัดเจนว่าหมายถึงสิ่งใด ตัวอย่างเช่น
· ทรัพย์สิน เช่น บ้าน ที่ดิน รถยนต์ เงินสด เงินในบัญชีธนารคาร ตราสาร ที่เป็นกรรมสิทธิของผู้ทำพินัยกรรม
· สิทธิ เช่น สิทธิในหนี้เงินกู้ที่ผู้ทำพินัยกรรมเป็นเจ้าหนี้ สิทธิในค่าสินไหมทดแทนค้างชำระต่างๆ ที่ผู้ทำพินัยกรรมมีสิทธิได้รับตามกฎหมาย สิทธิทางทรัพย์สินทางปัญญา สิทธิเรียกร้องต่างๆ ตามกฎหมายและ/หรือตามสัญญาที่ผู้ทำพินัยกรรมเป็นคู่สัญญา
· หน้าที่ ความรับผิด เช่น หน้าที่ที่ต้องโอนทรัพย์สินให้ธนาคารทำสัญญาจำนอง หนี้สินที่ผู้ทำพินัยกรรมก่อขึ้น
ผู้ทำพินัยกรรมสามารถกำหนด ผู้จัดการมรดก ซึ่งเป็นบุคคลซึ่งมีหน้าที่บริหารจัดการมรดกของผู้ทำพินัยกรรมไปในแนวทางหรือไปในลักษณะตามที่ผู้ทำพินัยกรรมได้กำหนดไว้ในพินัยกรรม โดยที่
· ผู้ทำพินัยกรรมอาจกำหนดผู้จัดการมรดกโดยระบุตัวตนที่แน่นอน เช่น ระบุชื่อและนามสกุล หรืออาจกำหนดผู้มีอำนาจแต่งตั้งผู้จัดการมรดกภายหลังก็ได้
· ผู้ทำพินัยกรรมสามารถแต่งตั้งผู้จัดการมรดกคนเดี่ยว หรือหลายคนก็ได้
· ผู้ทำพินัยกรรมสามารถกำหนดอำนาจและเงื่อนไขการจัดการมรดกของผู้จัดการมรดกได้ ในกรณีที่มีผู้จัดการมรดกหลายคน เช่น กำหนดให้ผู้จัดการมรดกต้องร่วมกันจัดการมรดกโดยใช้เสียงข้างมาก หรือกำหนดให้ผู้จัดการมรดกสามารถจัดการมรดกได้โดยลำพังแยกกันตามแต่ละหน้าที่ที่กำหนดไว้ในพินัยกรรม
· ผู้จัดการมรดกจะต้องเป็นบุคคลที่บรรลุนิติภาวะ และจะต้องไม่เป็นบุคคลวิกลจริต หรือบุคคลซึ่งศาลสั่งให้เป็นผู้เสมือนไร้ความสามารถ และจะต้องไม่เป็นบุคคลล้มละลาย
· ผู้ทำพินัยกรรมสามารถกำหนดไว้ในพินัยกรรมได้ด้วยว่าในการเป็นผู้จัดการมรดก ผู้จัดการมรดกมีสิทธิได้รับบำเหน็จ หรือค่าตอบแทนหรือไม่ เท่าใด และอย่างไร
· ในการจัดการมรดกของผู้จัดการมรดก ผู้ทำพินัยกรรมสามารถกำหนดได้ว่าผู้จัดการมรดกจะต้องจัดการมรดกด้วยตนเองเท่านั้น หรือสามารถแต่งตั้งตัวแทนซึ่งเป็นบุคคลอื่นดำเนินการแทนผู้จัดการมรดกได้
· โดยทั่วไป ผู้จัดการมรดกจะต้องไม่กระทำการใดๆ หรือทำนิติกรรมใดๆ ในนามของกองมรดกของผู้ทำพินัยกรรมที่เป็นปฏิปักษ์ หรือมีส่วนได้เสียกับตัวผู้จัดการมรดกเอง (Conflict of Interest) แต่อย่างไรก็ดี หากในพินัยกรรมระบุไว้อย่างชัดแจ้งว่าให้ผู้จัดการมรดกจัดการมรดกไปในลักษณะดังกล่าว หรือมีข้อความระบุไว้ชัดเจนว่ายอมรับให้ผู้จัดการมรดกสามารถดำเนินการในลักษณะดังกล่าวได้กับนิติกรรมบางอย่าง ผู้จัดการมรดก ก็สามารถทำนิติกรรมนั้นได้โดยชอบ
ในการจัดการมรดก ผู้ทำพินัยกรรมอาจกำหนดให้มีการจัดการมรดกไปในแนวทางหรือลักษณะตามเจตนารมณ์และความประสงค์ของผู้ทำพินัยกรรมตราบเท่าที่ไม่ขัดต่อกกฎหมายมรดกตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ เช่น
· การกำหนดให้นำทรัพย์สินไปก่อตั้งมูลนิธิ กำหนดบุคคลผู้มีหน้าที่รับผิดชอบการตั้งและดำเนินการเกี่ยวกับมูลนิธิ
· การให้ทรัพย์สินแก่ผู้รับพินัยกรรม โดยอาจให้แบบทั่วไป กล่าวคือ ให้แบ่งตามสัดส่วนจากกองมรดกของผู้รับพินัยกรรมแต่ละราย หรือ อาจให้แบบเฉพาะเจาะจงก็ได้ เช่น ทรัพย์สินชิ้นหนึ่ง ยกให้เป็นกรรมสิทธิ์ของผู้รับพินัยกรรมคนหนึ่ง และทรัพย์สินอีกชั้นหนึ่งยกให้เป็นกรรมสิทธิ์แก่ผู้รับพินัยกรรมอีกคนหนึ่ง
· การกำหนดให้นำทรัพย์สินเฉพาะชิ้นใดชิ้นหนึ่งไปชำระหนี้หรือกำหนดลำดับการนำทรัพย์สินไปชำระหนี้
· การปลดหนี้ซึ่งผู้ทำพินัยกรรมมีสิทธิในฐานะเจ้าหนี้อยู่ โดยระบุชื่อลูกหนี้ และจำนวนเงินที่ต้องการจะปลดหนี้ให้แก่ลูกหนี้รายนั้น
· การโอนสิทธิเรียกร้องซึ่งเป็นสิทธิของผู้ทำพินัยกรรม โดยระบุจำนวนเงิน และขอบเขตของสิทธิเรียกร้องที่ต้องการจะโอนและผู้รับโอนสิทธิเรียกร้องนั้น
· การกำหนด วิธีการ ลำดับ และระยะเวลาในการจัดการและการแบ่งมรดก รวมถึงการจัดสรรค่าใช้จ่ายในการดำเนินการดังกล่าว
นอกจากนี้ ในการทำพินัยกรรม ผู้ทำพินัยกรรมยังอาจกำหนดการในเรื่องอื่นๆ ได้อีก เช่น
· เงื่อนไขบังคับก่อนของพินัยกรรม กล่าวคือ เหตุการณ์/เงื่อนไขใดเหตุการณ์/เงื่อนไขหนึ่งที่ผู้ทำพินัยกรรมกำหนด หากเกิดเหตุการณ์/เงื่อนไขดังกล่าวขึ้น พินัยกรรมดังกล่าวจึงจะเริ่มมีผลบังคับใช้ ทั้งนี้ หลังจากที่ผู้ทำพินัยกรรมตาย
· เงื่อนไขบังคับหลังของพินัยกรรม กล่าวคือเหตุการณ์/เงื่อนไขใดเหตุการณ์/เงื่อนไขหนึ่งที่ผู้ทำพินัยกรรมกำหนด หากเกิดเหตุการณ์/เงื่อนไขดังกล่าวขึ้น พินัยกรรมดังกล่าวจึงจะไม่มีผลบังคับใช้
· การห้ามผู้รับพินัยกรรมโอนมรดกที่ผู้รับพินัยกรรมได้รับ โดยจะต้องกำหนดผู้รับทรัพย์สินเด็ดขาดเอาไว้ด้วย ในกรณีผู้รับประโยชน์ผิดข้อกำหนดห้ามโอนนั้น โดยสามารถกำหนดระยะเวลาการห้ามโอนได้ตลอดชีวิตของผู้รับโอนหรือจะกำหนดระยะเวลาใดระยะเวลาหนึ่งก็ได้แต่ต้องไม่เกิน 30 ปี โดยการห้ามโอนดังกล่าวสามารถใช้บังคับได้กับทรัพย์มีทะเบียน เช่น สังหาริมทรัพย์ที่มีทะเบียนกรรมสิทธิ์ อสังหาริมทรัพย์ ทรัพย์สิทธิ์เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์ เท่านั้น และจะต้องจดทะเบียนการห้ามโอนนั้นกับพนักงานเจ้าหน้าที่อีกด้วย
· การตั้งผู้ปกครองบุคคลยังไม่บรรลุนิติภาวะ เช่น บุตร ในกรณีที่ผู้ทำพินัยกรรมเป็นบิดาหรือมารดา การกำหนดบำเหน็จผู้ปกครองว่าผู้ปกครองมีสิทธิได้รับบำเหน็จหรือไม่ จำนวนเท่าใด และอย่างไร
· การตัดทายาทโดยธรรมไม่ให้รับมรดก
· การให้อภัย ในกรณีที่บุคคลใดบุคคลหนึ่งกระทำการที่ตามกฎหมายระบุให้ไม่มีสิทธิได้รับมรดก ซึ่งจะทำให้บุคคลดังกล่าวกลับมามีสิทธิได้รับมรดกอีกครั้ง
· ในกรณีที่มีพินัยกรรมหลายฉบับ ผู้ทำพินัยกรรมควรกำหนดผลของพินัยกรรมฉบับก่อนหน้าด้วยว่า ต้องการให้พินัยกรรมฉบับที่ทำล่าสุดยกเลิกพินัยกรรมฉบับก่อนทั้งหมดและใช้ตามข้อความของพินัยกรรมฉบับปัจจุบัน หรือยังคงให้พินัยกรรมฉบับก่อนมีผลบังคับใช้ตราบเท่าที่ไม่ขัดกับพินัยกรรมฉบับนี้
· ในกรณีที่ผู้ทำพินัยกรรมต้องการมอบทรัพย์สินให้ ผู้เยาว์ บุคคลซึ่งศาลสั่งให้เป็นบุคคลไร้ความสามารถ หรือบุคคลวิกลจริต แต่ไม่ต้องการให้ ผู้ปกครอง ผู้อนุบาล หรือผู้พิทักษ์ ของบุคคลนั้น ตามลำดับ ดูแลและจัดการทรัพย์สินดังกล่าว ผู้ทำพินัยกรรมอาจตั้งผู้ปกครองทรัพย์ในการดูแลทรัพย์สินดังกล่าวได้ภายในระยะเวลาที่บุคคลนั้นยังเป็นผู้เยาว์ บุคคลซึ่งศาลสั่งให้เป็นบุคคลไร้ความสามารถ หรือบุคคลวิกลจริต แล้วแต่กรณี โดยที่หากทรัพย์สินดังกล่าวเป็นอสังหาริมทรัพย์ ทรัพย์สิทธิ์เกี่ยวกับอสังหาริมทรัพย์จะต้องจดทะเบียนการตั้งผู้ปกครองทรัพย์กับพนักงานเจ้าหน้าที่ด้วย
การทำพินัยกรรมแบบธรรมดา
· การทำพินัยกรรมแบบธรรมดา ผู้ทำพินัยกรรมจะต้องลงนามในพินัยกรรม
· ระบุวัน เดือน ปี ที่ ทำพินัยกรรม
· ผู้ทำพินัยกรรมอาจจัดทำพินัยกรรมเป็นหลายฉบับที่มีข้อความเหมือนกันก็ได้ โดยหากมีการจัดทำพินัยกรรมหลายฉบับที่ข้อความเหมือนกัน ก็ควรระบุจำนวนฉบับที่ทำขึ้นและชื่อสกุลผู้เก็บรักษาพินัยกรรมแต่ละฉบับนั้นด้วย
· ในการทำพินัยกรรมแบบธรรมดา นอกจากจะให้ผู้ทำพินัยกรรมลงนามในพินัยกรรมแล้วก็ต้องให้พยานอย่างน้อย 2 คนลงนามรับรองลายมือชื่อของผู้ทำพินัยกรรมด้วย โดยที่พยานไม่จำเป็นต้องรับทราบข้อความในพินัยกรรม เพียงแต่รับรองว่าผู้ทำพินัยกรรมได้ลงนามในพินัยกรรมฉบับดังกล่าวจริงๆ ทั้งนี้ ควรแนบสำเนาบัตรประชาชน หรือสำเนาทะเบียนบ้านที่มีชื่อ นามสกุลและที่อยู่ของพยาน พร้อมให้พยานเจ้าของเอกสารลงนามรับรองสำเนาด้วย
· ในกรณีที่ ผู้ทำพินัยกรรมไม่ได้ เขียนหรือพิมพ์พินัยกรรมเอง จะต้องระบุ ชื่อสกุล และให้ผู้เขียนหรือผู้พิมพ์ลงนามในพินัยกรรมนั้นด้วย ซึ่งควรแนบสำเนาบัตรประชาชน หรือสำเนาทะเบียนบ้านที่มีชื่อ นามสกุลและที่อยู่ของผู้เขียนหรือผู้พิมพ์ พร้อมให้ผู้เขียนหรือผู้พิมพ์เจ้าของเอกสารลงนามรับรองสำเนาด้วย
เนื่องจากพยานเป็นสาระสำคัญของการทำพินัยกรรมแบบธรรมดา โดยที่พยานในพินัยกรรมแบบธรรมดาจะต้องมีคุณสมบัติดังต่อไปนี้
· พยานต้องบรรลุนิติภาวะ ณ วันที่ลงนามรับรอง
· พยานต้องไม่เป็นบุคคลซึ่งศาลสั่งให้เป็นคนซึ่งไร้ความสามารถ
· พยานต้องไม่เป็นคนหูหนวก เป็นใบ้ หรือตาบอดทั้งสองข้าง
· พยานห้ามเป็นบุคคลซึ่งเป็นผู้รับพินัยกรรม
กฎหมายที่เกี่ยวข้อง
เนื่องจากพินัยกรรม เป็นการกำหนดข้อความ ความประสงค์ เจตจำนงของผู้ที่ตายไปแล้ว อีกทั้งยังเกี่ยวกับทรัพย์สินและสิทธิต่างๆ ดังนี้ กฎหมายเกี่ยวกับมรดกตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ ได้กำหนดเงื่อนไขและข้อจำกัดเกี่ยวกับการทำพินัยกรรมไว้อย่างละเอียด เพื่อหลีกเลี่ยงเหตุการณ์อันมิพึงประสงค์ เช่น
· พินัยกรรมจะมีผลบังคับได้ตามกฎหมายก็ต่อเมื่อได้ทำตามแบบและวิธีที่กำหนดไว้เท่านั้น พินัยกรรมจึงจะสามารถมีผลบังคับใช้ได้ โดยแบบของพินัยกรรมที่บุคคลทั่วไปสามารถทำได้เองโดยที่ไม่ต้องเกี่ยวของกับหน่วยงานราชการ ได้แก่ พินัยกรรมแบบธรรมดา และพินัยกรรมแบบเขียนเองทั้งฉบับ ซึ่งแบบและวิธีการทำพินัยกรรมดังกล่าวมีแบบและวิธีตามที่ได้อธิบายข้างต้น
· การห้ามมีข้อกำหนดในลักษณะ เช่น การกำหนดให้ผู้รับพินัยกรรมต้องจำหน่ายทรัพย์สินที่ได้รับตามพินัยกรรมนั้นให้แก่บุคคลอื่น หรือการกำหนดให้ผู้รับพินัยกรรมต้องจำหน่ายทรัพย์สินของตนให้แก่บุคคลภายนอกหรือให้แก่ผู้ทำพินัยกรรม เป็นต้น
· การกำหนดคุณสมบัติและข้อจำกัดของผู้ทำพินัยกรรม ผู้รับพินัยกรรม และพยาน
